

## Информационные агентства сообщают

Европарламент в Страсбурге принял резолюцию, в которой говорится, что неконтролируемая миграция населения внутри бывшего СССР может стать в скором времени главной причиной напряженности в Европе. При этом указывается, что до 3 млн. человек могут вернуться в ближайшее время в Россию. Резолюция призывает правительство России принять ряд мер, в том числе ввести частную собственность на землю, так как это поможет перемещенным лицам обрести новые корни.

(Радио "Свобода").

Официальный представитель ВМФ России назвал абсурдными сообщения шведских газет о существовании в России секретного подразделения подводных лодок, проводящего операции в территориальных водах Швеции. В интервью корреспонденту Радио "Свобода" этот представитель сказал, что боевая и политическая система управления ВМФ России исключает возможность проведения несанкционированных операций против какой-либо страны. Он подтвердил, что Россия в принципе не планирует морских операций в территориальных водах других государств.

(Радио "Свобода").

Как считает министерство сельского хозяйства США, все больше банков будут требовать возмещения гарантированных государством займов, предоставленных России для закупки американского зерна.

("Голос Америки").

Шведское управление по оказанию помощи развивающимся странам приняло решение о выделении 8 млн. крон для жителей Армении, Азербайджана и Таджикистана. Помощь будет оказана через комиссариат ООН по делам беженцев. На эти деньги будут закуплены продовольствие, медикаменты и продукты питания.

(Радио Швеции).

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН объявила о намерении направить 6 тысяч т. продовольствия 60 тысячам таджикских беженцев, находящихся на территории Афганистана.

(Радио "Свобода").

Тайвань подписал соглашение о развитии бартерной торговли с Татарстаном, который собирается обменивать сырье, в частности нефть, на тайваньские потребительские товары и оборудование.

("Голос Америки").

Министр обороны и промышленности Пакистана заявил в парламенте, что он намерен закупить 320 советских танков Т-72 у Польши.

(Би-Би-Си).

В прошлом году резко возросло число попыток провезти незаконно в Финляндию наркотики. Хотя наркотики из бывших коммунистических стран невысокого качества и не пользуются спросом на финском "черном рынке", финские таможенники задержали большое количество амfetаминa и марихуаны также из России и Балтии.

(Радио Швеции).

Известный американский физик китайского происхождения, лауреат Нобелевской премии Ян Чжэньин предсказывает, что XXI век будет "веком китайцев". К 2050 г. Китай займет ведущее положение в мире в области науки и техники. Он основывает свой прогноз на таких факторах: китайцы — трудолюбивая, дисциплинированная нация; нынешнее поколение китайцев — это очень умные молодые люди; идет и будет продолжаться быстрый взлет китайской экономики.

(Радио Пекина).

Германия все больше становится одним из центров организованной преступности не только из европейских стран. Руководитель Баварского уголовного ведомства заявил, что особенно катастрофические масштабы принял организованный наркобизнес. В различных регионах мира наркобизнес ежегодно выручает от продажи наркотиков примерно тысячу миллиардов долларов. Это соответствует обороту в торговле нефтью.

("Немецкая волна").

Газета "Эстгетта" корреспондентом информирует о задержании шведской таможенницей большого количества водки и вина, которая была обнаружена на двух шведских грузовиках, возвращавшихся из Латвии. В Латвию был отправлен груз гуманитарной помощи из Швеции, а обратно грузовики загрузили спиртным. Оба шофера утверждают, что не имеют никакого понятия, как водка попала в их грузовики.

(Радио Швеции).

## Поиск новых жертв

Радио "Свобода" В интервью газете "Известия", опубликованном 3 февраля, директор-распорядитель Международного валютного фонда Мишель Камдесю заявил, что гиперинфляция в России должна быть остановлена любой ценой. На заседании коллегии российского правительства Борис Николаевич Ельцин обрушил на руководителей министерств экономического блока разгромную критику, однако до чрезвычайных мер против инфляции разговор так и не дошел. Рассказывает Сергей Сининский:

— По словам Нечаева, будут пересмотрены лишь экспортно-налоговые и другие льготы, предоставленные отдельным предприятиям и территориям, а также поэтапно сокращаться государственные дотации в первую очередь неэффективным предприятиям агрокомплекса, угольной промышленности. Значительно сужен перечень импортных товаров, дотируемых из бюджета.

Однако по отношению к основной причине резкого роста цен — льготным кредитам Центрального банка, которые в прошлом году вместе с прямыми дотациями составили более 3,5 триллионов рублей, эти меры представляются мизерными. А дефицит госбюджета в нынешнем году на уровне 5% валового национального про-

дукта так же, как и в прошлом, пока остается лишь несбыточной мечтой.

Судя по неуверенным ответам министра экономики, договоренности с руководством Центрального банка по проведению согласованной кредитно-денежной политики правительству достичь не удастся. Дело пока не идет дальше увещаний, чтобы банк занимался исключительно укреплением национальной валюты, а не поправкой финансового положения отдельных предприятий и отраслей.

Кроме того, создается впечатление, что правительство (по крайней мере часть его) в известной мере смирилось с неизбежностью нового бюджетного дефицита. Андрей Нечаев заявил на пресс-конференции, что если и идти на дефицит бюджета, то за счет расширения инвестиций в промышленность пусть даже по льготным кредитам, а не за счет дотаций, например, угольной промышленности и селу. Впрочем, нарастающая волна забастовок в угольных бассейнах готова похоронить и эти скромные планы. А смутная перспектива банкротства российских предприятий, несмотря на введение с 1 марта закона о банкротстве, способна лишь увеличить бюджетную поддержку потенциальных банкротов. Для них, кстати, будет создан специальный фонд.

Симптоматичен и тот факт, что министр экономики заявил о намерении правительства провести показательный детальный анализ положения ряда предприятий, а отнюдь не прямых показательных банкротств, как заявляло правительство еще несколько дней назад. "Сейчас мы ведем поиск первых жертв," — уточнил Андрей Нечаев, даже не намекивая при этом на какие-либо сроки.

Вместе с тем на мой вопрос, готово ли российское правительство поддержать точку зрения Международного валютного фонда о необходимости обуздания инфляции любой ценой, что явно предполагает не целевые программы, а четкий план чрезвычайных экономических мер, министр экономики ответил: "Правительство абсолютно готово к такой постановке, и это вполне вписывается во все его экономические принципы. Другое дело, что у нас пока отсутствует должная согласованность в действиях основных ведомств и прежде всего согласованность в действиях правительства и Центрального банка..."

Может быть, с главой Центробанка удастся договориться главе Международного валютного фонда, которого, по его словам, с Виктором Герашенко связывают узы личной дружбы?

## А что главное?

Би-Би-Си Среди тех, кто выступает против референдума, — парламентская фракция "Россия". С представителем фракции Николаем Павловым беседовал наш сотрудник Андрей Ведута.

Павлов: Разные силы сходятся на мысли о том, что проводить референдум в этих условиях, сейчас, в апреле, когда мы на пороге гиперинфляции, — это просто безумие. Причем, этот референдум совершенно по схоластическому, я бы сказал, вопросу, по вопросу, который не имеет реального отношения к жизни. Это же не проблема для граждан, сколько министров Президент будет утверждать, сколько парламент... Вас избрали Президентом, вас избрали депутатом, вы за это зарплату получаете от меня, рядового гражданина, ну вы и разберитесь там. Вы же на это уполномочены.

Ведута: А что сейчас главное для России? Павлов: А главное для России — стабилизационная программа, которую должны осуществлять люди, приверженные очень твердо интересам российского народа, а не те, которые бьют себя в грудь и говорят, что знаем, как делать все, и привели к тому, что за один год мы снизили нефтедобычу на 65 миллионов тонн.

## Президент упрекнул, министр "за"

Би-Би-Си У микрофона Александр Журавлев.

В Москве прошло заседание президиума правительства России, посвященное итогам экономической реформы 92-го года, а также состоялась пресс-конференция министра экономики России Андрея Нечаева. Подробности сообщает Григорий Нехорошев:

— На заседании президиума правительства России Борис Ельцин был как никогда раздражен и крайне резок в своих оценках.

Ельцин сказал, что, несмотря на разговоры, в России так и не началось структурная перестройка экономики. Ельцин критиковал министерство экономики за резкий рост цен и резкий рост зарплат. За такие вещи, сказал Президент, нужно привлекать к ответственности.

Центральный банк России, Министерство финансов и Министерство экономики Ельцин сравнил с персонажами известной басни Крылова о лебеде, раке и щуке. Министерство внешнеэкономических связей Президент критиковал за полное бездействие в восстановлении связей с бывшими социалистическими странами, за отсутствие четкой программы экспорта. Абсолютно ничего не сделано и в области гарантий иностранным инвесторам.

Борис Ельцин назвал подлинным грабежом деятельность российских коммерческих банков, которые (цитирую) "миллиардами отмывают деньги".

На пресс-конференции министр экономики Нечаев практически признал справедливость всех упреков Президента.

## Референдум: больше "против"

Радио "Свобода" В кулуарах российского парламента продолжает обсуждаться идея проведения внеочередного съезда народных депутатов в феврале-марте для того, чтобы пересмотреть конституционное соглашение, заключенное на прошлом съезде, и отменить или по крайней мере перенести апрельский референдум.

Сообщает Михаил Соколов: — Депутатский корпус разошелся во мнениях. Спор идет не между правыми и левыми. Конфликтуют меж собой аморфный центр и те, кто находится на флангах, — коалиция демократов и блок коммунистов и национал-патриотов.

В отличие от коалиции реформ, поддерживающей конституционный плебисцит, на пресс-конференции лидеры центристской фракции "Смена — новая политика" Олег Плотников и Андрей Головин высказались за необходимость отменить референдум, который по самым скромным подсчетам обойдется в 20 миллиардов рублей.

Депутат Андрей Головин считает, что любой исход, а по его мнению плебисцит просто провалится, ведет к дестабилизации обстановки.

Позицию "Смены" поддержала и влиятельная фракция "Суверенитет и равенство". Ее координатор Темиров заявил, что автономисты выступают за досрочный февральско-мартовский съезд. Он отменит проведение референдума из-за усиливающейся экономической и межнациональной напряженности. Центристы считают, что после того, как Руслан Хасбулатов и Валерий Зорькин поставили цель — образность проведения референдума под сомнение, инициатива по созыву внеочередного съезда должна исходить от Президента. Это капитуляция. Но лидер фракции Андрей Головин уверен: Борису Ельцину лучше отступить, позиции его слабы. А если он откажется, как будут развиваться события? Это зависит от поведения депутатов, считает Андрей Головин.

Головин: Первый вариант. Повернуть противника, бороться с противником. Тогда, конечно, съезд пойдет на референдум. И на

этом референдуме Президент потерпит крупнейшее поражение.

Второй вариант. Депутаты начнут думать все-таки о России, а не о том, чтобы выиграть бой с противником. Тогда съезд должен в любом случае найти в себе мужество и отменить это решение.

Соколов: Между тем депутаты, входящие в право-левый оппозиционный блок "Российское единство", уверяют, что такие публичные выступления за отмену плебисцита и кампания в парламенте за внеочередной съезд тайно инициированы скрытыми сторонниками Ельцина, которые хотят спасти его от неизбежного поражения. Один из лидеров блока Михаил Астафьев даже сказал сегодня на пресс-конференции, что Президент, спикер и председатель Конституционного суда — это хунта, участники которой теперь дают задний ход.

Астафьев: Но мы приветствовали бы, если бы референдумом был решен лишь один вопрос: желаете ли вы перехода на президентскую республику? То, чего хочет Президент Ельцин. Мы хотим, чтобы вопрос был поставлен так, и мы нанесем Ельцину поражение на этом референдуме хотя бы путем бойкота.

Соколов: Провал плебисцита, по словам Михаила Астафьева, откроет путь к установлению парламентской республики и досрочным переизборам всех властей. Того же мнения и координатор фракции коммунистов в парламенте Геннадий Саенко. Хотел Президент референдума — пусть его получает. Пусть Ельцин выносит свои вопросы, а уж Фронт национального спасения сделает все, чтобы их провалили.

Саенко: Ситуация сама работает на нас. У нас большинство — значит, в обществе не терпелось от этой власти. И нам очень легко с ними работать и легко их убедить, как относиться к этому референдуму.

Соколов: Главная разборка с инициаторами референдума должна, по мнению лидера коммунистов, состояться на апрельском съезде. Позиция Саенко объясняет дотеле непонятное: все знали, что подписи за чрезвычайный съезд собраны, но их точное число до сих пор неизвестно, а в ход они так и не идут.



## Спикер хочет другого...

"Немецкая волна" Газета "Франкфуртер альгемайне", комментируя создание Президентом Борисом Ельциным комиссии по подготовке референдума, указывает:

"Создав всевозможные трудности Президенту Ельцину, председатель парламента Хасбулатов сейчас выступает за проведение досрочных парламентских и президентских выборов."

Действительно, парламентские выборы необходимы, так как нынешний состав парламента был избран еще в советские времена под решающим влиянием КПСС. Но Хасбулатов хочет не столько новый парламент, сколько нового Президента. Он хочет лишиться власти Ельцина, хотя законность Президентства, избранного в ходе всенародных выборов два года назад, не подлежит никакому сомнению."